

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:  
Szegedi-utca 1. szám.  
Telefonszám 162.  
Megjelenik  
hétfé kivételével a kora  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben:  
Félévre 10 korona.  
Egy hóra 1 korona 80 fill.

Vidéken:  
Félévre 14 korona.  
Egy hóra 2 korona 40 fill.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Alapította: Dr. KISS PÁL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

## Megjött az orosz kormány békeajánlata.

Németország kész megkezdeni a béketárgyalásokat.

A német birodalmi kancellár nyilatkozata.

Budapestről jelenti tudósítónk: Haertling gróf birodalmi kancellár a következő bejelentést tette a birodalmi gyűlés mai ülésén:

— Az orosz kormány tegnap Trockij külügyi biztos és Lenin, a népbiztosok tanácsa elnökének aláírásával ellátott szikratáviratot küldött Carszkoje-Szeloból a hadviselő államok kormányainak és népeinek, hogy rövid időn belül kezdjék meg a tárgyalást a fegyverszünet és az általános béke dolgában. — Ki kell jelentenem, hogy az orosz kormány eddig ismert javaslataiban elfogadható alapot látok a tárgyalások megkezdésére és hogy hajlandó vagyok a tárgyalásokat megkezdeni, amint az orosz kormány elküldi meghatalmazott képviselőit.

Remélem és kívánom, hogy ezek a törekvések csakhamar határozott alakot nyernek és meghozzák nekünk a békét.

### Az ácsorgás

üzletek, kiárusítóhelyek, sőt hivatalos helyiségek előtt a háborus élethez már egészen hozzátartozik. Megszokott dolog, amivel alig foglalkoznak már az emberek. Bizony nehéz ezen segíteni, hiszen ugyszólván minden eszköz, amely hozzájárulhatna az időfeleslő ácsorgások megszüntetéséhez, hiányzik. A kereskedésekben, hatósági kiárusító helyeken beállított személyzet kis létszámára való tekintettel túl van terhelve. Ami pedig a hivatalokban a folyton növekedő követelményekkel szemben álló tisztviselői személyzetet illeti, annak szinte emberfeletti munkát kell végeznie.

Veljünk együtt bizonyosan igen sokan belátják mindezt és mégsem csodálkoznak azon, hogy azok, akiknek különböző címeken és helyeken ácsorogniuk kell, elvesztik a türelmüket, panaszkodnak, zugolódnak.

Egy pár ilyen panaszkodó hang eljutott mihozzánk is. A napokban a városházán hadisegélyt osztottak ki és olyan óriási tolongás volt a városi pénztár előtt, olyan sokan álltak és vártak a sorokra, hogy a városháza nyitott, szeles kapualja

majdnem egészen megtelt hadisegélyes asszonyokkal.

Elhisszük és igazat adunk a panaszoknak, hogy otthon ezer gond, ezer dolog vár rájuk. Csak arra figyelmeztetjük a panaszt tevőket, hogy aznap nagyon sokan voltak olyanok, akik elmulasztották a jelentkezést akkor, mikor az előre kiadott hirdetmény szerint jelentkezniök kellett volna.

De mégis megragadjuk az alkalmat arra, hogy szóvá tegyük a hadisegély kiosztásának mai rendjét is. Bizunk a polgármesterben, mert tudjuk róla, hogy szociális érzékével minden bajon segíteni törekszik. Bizunk abban, hogy a hadisegély kiosztásának mai rendjén már a legközelebbi jövőben változtatni fog.

Legyen ez a változtatás akár a hadisegély kifizetésének decentralizálása, akár a kifizetésnek megfelelőbb időbeli beosztása, mi azt várjuk — és pedig igen fontos közérdekekből, — hogy az ácsorgást, kezdve a hadisegély kiosztáson, minden esetben célravezető eszközökkel szüntessék meg.

— **A hatodik hadikölesön kötvényei** a Makói Takarékpénztárhoz megérkeztek és mindazok, akik ott jegyeztek, átvehetik.

### Meghiusult olasz támadások.

A mai hivatalos jelentések.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, november 29.

Olasz harcstér:

A Brenta mentén a Tomba-hegyen visszavertünk olasz támadásokat, egyébként nincs jelentésváló.

A vezérkar főnöke.

A német vezérkar jelentése.

Berlin, november 29.

(Nagyfőhadiszállás jelenti.)

Nyugati hadszíntér:

Rupprecht trónörökös hadserege: Merckentől nyugatra erős rohamesapataink a belga árkokból egy tisztet, negyvenkét főnyi legénységet és két géppuskát hoztak magukkal. Polkapelle, Becelaire és Cievaveit között egész nap erős tüzelés egész nap folyt. Arrastól keletre fokozódott a tüzéségi tevékenység. Cambraitól délnyugatra tegnap a harc elpihent. Voenvre és Boulon között, Fontainenél s Crevouer mellett a tűz időnként fokozódott, az angolok Cambrait is lőtték, kisebb előtéri csatározásokból foglyokat és géppuskákat szállítottunk be.

A német trónörökös hadserege: A tűz délután a Maas mindkét partján feléledt. Felderítéseinkerkerteljesen folytak le. Drepénél visszavertünk egy francia előretörést.

**Keleti és macedóniai harcstér:** Nincs ujság.

**Olasz harcstér:** Nincs jelentésváló.

A Brenta nyugati partján és a Monte Tombani hegyi állásaink ellen intézett olasz támadások megheiusultak.

Endendorff.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## Két év szibériai fogságban.

Ötös honvédek sorsa Przemysl után.

Két esztendei keserves szenvedéstől és nélkülözéstől meg nem törve, fegyvereink győzelmébe vetett rendíthetetlen hitében megerősödve, a napokban érkezett haza Szegedre Schöpflin Ottó ezredes, az 5. honvéd gyalogezred parancsnoka, aki még 1915. márciusában, Przemysl átadásakor került orosz fogságba.

Schöpflin ezredes így beszélt el élményeit:

— Przemyslből először Tetusiba vittek bennünket az 5-ösök tisztikarának nagyrészevel, majd egy hónap múlva Szibériába. Krasznajarszkba kellett mennünk. Krasznajarszkon több mint fél évig a hadifogoly tábor parancsnoka voltam. Ez egy nagy fogolytábor volt, ahol a megélhetés eleinte megiehető volt, de az idők folyamán folyton drágultak az élelmiszerek. A bánásmódot sehogysem mondhatom jónak.

Minden tiszt kapott egy vaságyat 3 szál deszkával, szalmazsákok, takarót nem kaptunk. Hónapok múlva folyósították a fizetéseket, 50 rubelt kaptak a tisztok, a törzstisztek 75 rubelt. A városba csak orvosi bizonyítványra engedtek ki. Öt kilométernyire fekszik a város, ahová szaronyos ór kísért. Bejött a fűdőbe is velünk. Ez 1915-ben volt. 1916-ban már csak az mehetett be, aki az ételmezésnél működött. A légénység nem kapott illetéket. Minden hónapban összeszeltünk a részükre fejeként 12—15 rubelt. A kórház és az orvosszerek irtózatossá voltak. 40 fok lázban fekvő betegek is komisz menázsit kaptak.

Hogy a légénységnek valamit juttathassunk, börtört, különböző műhelyeket rendeztünk be. Gőzfűdőnk is volt. Voltak tisztok, akik gyönyörű ötvös munkákat készítettek. Kiállításokat is rendeztünk, hogy az ezekből befolyó jövedelemből a légénységnek egészségügyi cikkeket juttathassunk.

A légénységet mindig munkára vezényelték. Bányákba, mezői munkára, vasutakhoz. Nyáron üres volt a tábor, télen pedig rongyosan tértek vissza. Amikor odakerültem, tifuszjárvány volt s bár az utolsó napokban érkeztem oda, a tifusz elfejtésében még részt vettem. Dr. Orsónak köszönhető, hogy rájöttek, mitől terjedt a járvány.

Egészségügyi intézményeket, detektív testületet szerveztünk, mert betörés és lopás napirenden volt. Az engedélyt, hogy organizálhassunk, hónapokig kellett kérni. Az igazgató a saját kezünkben volt, ami haszon maradt, abból a légénység ruházatát egészítettük ki és gyógyszer, tejet vásároltunk. Éjjel-nappal őriztek bennünket, szabad kijárásunk nem volt. Fensíkon volt a tábor,

kilométerre nem lehetett látni. A klíma rettenetes volt. Nyáron 50—60 fok meleg, télen 50—60 fok hideg volt. A napot egy izben egy hónapig nem láttuk a portól. A féli tüzelőt saját költségünkön kellett pótolnunk, hogy kibírjuk a klímát. Ezt is a száinktól kellett megvonni.

Amikor együtt voltunk névsorolvasáson és a fegyveres örök az épületek ajtóit elállták, kikötötték mindenünket, mert azt hitték, hogy a przemysl-i katonai pénztárt magunkkal hoztuk. Elszedték a nálunk levő irományokat, katonai felszereléseket, stb. Az én mellényembe bevarrva volt az ezred zászlójának a közepe a Szűz Máriával. Valaki besugta, mire a ruhámat felfejtettem és elvették a zászlót, pedig haza akartam hozni. Minden tisztnál volt egy-egy darab a zászlóból, de ezektől is elszedték. Ennyi izgalom után, minden napra kijutott valami, nem esoda, ha összetörtem és beteg lettem. Azt a bánásmódot önérzetes katona nem tűrheti el. Hogy valamivel leküszömböljem a figyelmemet, himzseket készítettem, ezeket haza is hoztam.

Az orosz orvosok állapították meg, hogy kit adnak ki fűdőre Dániába.

Amikor elhatározták, hogy Dániába mehetünk, vonatra szálltunk és 16 napig áztunk Moszkvába.

Moszkvában egyik kórházból a másikba löktek. Tisztiból a legénységibe, a legrosszabb viszonyok közt. Végre rendelet érkezett, hogy Petrográdra indulunk. A revolúció akkor már kitört, fejetlenség volt. Katonák piros kokárdával a sapkájukon száguldtak az utcákon. Petrográdban megint kórházba kerültünk. Nagynehezen mégis csak megérkeztünk Torneába május közepén.

Nagy kintlás közben május 20-án elindultunk Svédországon keresztül Dániába.

Amikor a hajó Aarhus-ban megállt és kiszálltunk, ott várt ránk a dán vöröskeresztes vonat. Küldöttség fogadott, elhalmoztak virággal és szeretetadományokkal.

— Ujjongva jöttünk mindnyájan haza, — fejezte be érdekes elbeszélését az ezredes — és amikor a vonat Marcheggnél a magyar határra ért, elénekeltük a Himnuszt és hálát adtunk az Istennek, hogy ismét megláthatjuk ezt a drága, szent földet, hogy hazahozott bennünket családjaink körébe.

## Németország tárgyalni fog a bolsevikiekkel.

Berlin, november 27.

A Kölnische Zeitung, bizonyára felhatalmazás alapján a következőket írja: A pétervári hírekből kiderül, hogy a Lenin-kormánynak elég hatalom áll rendelkezésére, hogy akarátának érvényt szerezzen. Ezzel azután az a fontos kérdés is eldőlt, vajjon képes-e az orosz kormány tárgyalások vitelére? Lord Cecil kijelentette, hogy az angol kormány nem szándékszik elismerni a pétervári kormányt. Németország számára ez a kérdés annyit jelent, hogy teljesen mindegy, kié a kezében van a hatalom, amikor ez a hatalom elválaszthatatlan a béketörekvésektől. Épp ezért nem látjuk be, hogy a bolsevik kormány miért ne volna épp olyan jogosult tárgyalások vitelére, mint bármilyen más kormány?

A Kölnische Zeitung sugalmazott cikkének rendkívüli jelentősége van most, amikor a svájci szövetség tanács átvette a Lenin-kormány fegyverszünet- és békeajánlatát a központi hatalmak számára. Ha Németország pontos információi alapján úgy látja, hogy a bolsevik uralom konszolidálódott és hajlandó vele a békéről tárgyalni, akkor nyilvánvaló, hogy igen fontos események küszöbén állunk, amint az Haertling gróf mai nyilatkozatából ez ki is tűnik.

## Petróleum-hordókra van szüksége a városnak.

A polgármester hirdetménye.

Hogy a lakosság petróleum-szükségletét biztosíthassuk, szükségünk van a kereskedőknél levő összes petróleumos hordókra.

Felhívom tehát az összes kereskedőket, hogy a birtokukban levő s használható petróleumos hordókat a legsürgősebben, legkésőbb 5 nap leforgása alatt, elismervény ellenében adják át Ehrenfeld és Spitz cégnek. A hordók olyan árban fog-

nak átvétetni, amilyen árban a petróleum-finomítók a városnak számlázni fogják.

Azt a kereskedőt, aki a birtokában levő petróleumos hordókat nevezett cégnek a fenti időre át nem adja, úgy a petróleum, mint az egyéb hatósági cikkek árusításából ki fogják zárni.

Elvárom a kereskedőtől, hogy a közönség petróleum-szükségletének kielégítése céljából a felhívásomnak azonnal eleget tesznek és kényszereszközök alkalmazását nem fogják bevélni.

Makó, 1917. november 29.

Dr. Petrovits György, polgármester.

## A karácsonyi bazár. Se vége, se hossza az adományok áradatának.

Napról-napra mind szélesebb és szélesebb köröket foglalkoztatnak annak a hétnek eseményei, amikor a vármegyeház tornáiban rendezendő bazár nyílik meg. A megnyitástól alig pár nap választ el bennünket. Hiszen nemcsak a karácsonyra készülők, hanem a Mikulás-napnak örvendő is alig várják. Mindenki itt akarja beszerezni azokat az apróságokat, ajándékokat, a melyekkel családtagjait, ismerőseit akarja meglepni. Igazi bazár lesz, mert olesó lesz és nagy választék is lesz. De ami a legfontosabb, a nagyon jutányos árak mellett még jótékony célokra is nagyon sok jut.

A főispáni hivatalhoz újabban érkezett adományok a következők:

Adományokat küldöttek: Nagy György Emma plakátok, Varga Vilike festmények, 30 db kézfestésű kártya, plakát, bársonyvasalás, Neumann Zsigmond 2 m. selyembárony, Ganz Salamon 5 db disznapár, Antal Amália 2 teababa öltöztetése, Szeretetház 35 db cukorkatartó készítése, Ladomérszky Gyula és Lele község 3 kg. zsír, 50 tojás és 32 kg. liszt, Pongrácz Magda 1 krampusz, Mágori Margit 20 tojás, 1 liter zsír, 1 kg. szalonna, 3 kg. liszt, Vozárik Emma 3 db babakalap, Tomunyak Gitta 1 liter tarhonya, 1 kg. dió, Singer Ignacné 1 játék fűszerbolt, 2 doboz építőkö, Bauer Manca babaszekrény, baba, babaraha, 2 meséskönyv, Bauer Laci 3 könyv, Pretzelmayer Frida 3 könyv, Glauber Ili 8 kötet Jókai-regény, Dózsa Imre és neje 1 nagy disznóra szoborművet, Szabó Honka 1 tájkép, Dégi Erzsébet 2 liter tarhonya, 1 liter bab, Almási Mária 1 liter bab, 1 üveg szilvalekvár, Edelényi Vilmosné 2 pár gyermekharisnya, Brieha Rudoliné 1 doboz cigareta, 1 üveg paradicsom, 1 üveg alma kompót.

— Buza Barna kiszabadult a francia fogságból. Károlyi Mihály gróf a következő táviratot küldte Bernből a Magyarország főszerkesztőjének: „Buza Barna végre kiszabadult és a Graubünden-kantonban lévő Klostersben van, ahol egyelőre internáltak”. Ez a távirat annyit jelent, hogy Buza Barna közel három és fél esztendei nehéz fogság után újból szabad földön tartózkodhatik. Mint ismeretes, Buza Károlyi Mihály gróffal ment Amerikába, ahonnan éppen a háború kitörésekor tért vissza és fogságba esett. A Károlyi Mihály gróf kíséretében lévő képviselők megszabadultak a fogságból rövidebb, vagy hosszabb internálás után. Csupán Buza Barnát nem akarták elbocsátani az internáltak táborából, bár több ízben közbenjártak kiszabadítása érdekében.

## Lapkihordók felvétetnek.

## NAPI HIREK

### Kérelem

Makó város kereskedőihöz.

A VII-ik hadikölesön jegyzése a polgármesteri hivatalnál elérte már az egy milliót, a jegyzések tulajdonképpeni része azonban gazdálkodóktól származik.

Igen nagy sajnálattal nélkülözöm eddig a kereskedő osztály jegyzését, azét az osztályt, amelynek hazafisága ép oly erős, mint más társadalmi osztályoké s amely mellett még leginkább tisztában van azzal is, hogy a hadikölesön-jegyzéssel kitünő tőkebefektetést is eszközöl.

Abban a reményben, hogy az eddigi kérelem nem jelenti a kereskedő osztálynak a jegyzéstől való végleges elmaradását, kérem városunk hazafias kereskedőit, hogy a jegyzések eszközzése végett hivatalonban a legközelebbi napokban megjelenni sziveskedjenek.

Makó, 1917. nov. hó 29.

Dr. Petrovits György,  
polgármester.

A VII. hadikölesönre a polgármesteri hivatalnál november 29-én jegyzett: Cseh Antal 6000, Kusz Imre 5000, Borka Imre 5000, Baranyi József 6000, Berényi József 1000, Sándor Zsigmond 1000, Iritz Miksa 10000, Csávás József 2000, Szentpéteri Sándor 1000, Kaufmann Adol 3000, Kurusa Imre 5000, K. Szabó István 2500, Joó Mihály 5000, Gera Sándor 2500, Baranyi Ferenc 7500, Kiszakab József 2500, Török Imre 5000, Erdei Sámuel 5000, Dégi István 5000, Szél Ferenc 4000, Takács Mihály 7000, Takács Péter 2500, Nagy Imre György 5000, Mészáros János 10000, Baranyi Antal 5000, Bökönyi Pál 5000, Kusz Ferenc 5000, Szabó Mihály 5000, Kusz Mihály Sándor 5000, K. Szabó Antal 5000, Szirbik Antal 10000, Urbán András 2000, Tamasi Mihály 5000, Ehrenfeld Bernát 10000, Brutyó György 5000, Mágori Sámuel községi bíró 6000, Leipnik Ignác 5000, özv. Dr. Kiss Pálné 20000, Verók Mihály 100, Szabó Péter 500, Fodor István 6000, Fodor András 2000, Kapus Dezső 5000, Diós Mihály 1000, Szabó János 1000, Páncél István 1000, Bernát Mihály 200, Dávid István 1000, Szilágyi Sámuel 1000, Papós István 1000, Czinczer Manó 2000, Vertheimer Lázár 1000 koronát.

A Makói Takarékpénztárnál a VII-ik hadikölesönre újabb a következő jegyzések történek: özv. Justh Gyuláné 50000, dr. Justh Jánosné 5000, K. Kis Sámuel 400, Schwartz Samu 200, Izr. komasági egyesület 200, Munkásbiztosító pénztár 6000, N. N. 2500, Leipnik Ignác 5000, dr. Dózsa Sámuel 20000 korona.

— Dr. Fluck András h. árvaszéki ülnök, Csanádmegye főispánja dr. Petrovits György polgármesterré választásával megüresedett árvaszéki ülnöki állásra dr. Fluck András tb. főszolgabíró helyettesítette be, december 1-től kezdve.

— Hadisegélyek felemelése. Budapesti tudósítónk jelenti: Wekerle miniszterelnök ma kijelentette, hogy a hadbavonultak családtagjainak segélyezéséről szóló rendelet ügyében most folynak a honvédelmi miniszteriumban, egyes számítások. A segélyezés felemeléséről szóló kormányrendelet a napokban megjelenik.

— Hadikölesön életbiztosítás. Igen figyelemreméltó az a mód, mellyel az Anker Biztosító intézet egy újonnan bevezetett üzletággal a családról való gondoskodás eszméjét a hadikölesön jegyzés szolgáltatába állítja. Csekély készpénzzel, minden felesleges bürokratikus eljárás mellőzésével lehetővé teszi, hogy minden 18—55 éves egészséges egyén, akár férfi, akár nő — orvosi vizsgálat nélkül — életbiztosítást köthessen, amelynél a biztosított tőke halál esetén azonnal, vagy legkésőbb a kikötött tartam elértékor hadikölesön papirokban fizetetik ki. A biztosítás érvényességét kiterjeszti az intézet a hirtelen bekövetkező halál esetére is minden pótdíj nélkül. Az új biztosítási mód hivatva van a hazafias cél szolgálata mellett a közönség legszélesebb rétegeiben a takarékoság és a jövőről való gondoskodás eszméjét kifejleszteni. Mindennemű felvilágosítás és lebonyolítás a főgimnáziumban, Péntes Zoltán tanárnál (földsz. 4.)

— Szalonnát akart elszállítani. Régióta foglalkozik már Fejes Jenő makói felmentett gépész azzal, hogy a sokféle közvéleményi rendelkezésnek paragrafusai között bujkáljon s így magának tiltott hasznokat szerezzen. Már tavaly is gyanút fogott rá a rendőrség, hogy tengerivel kereskedik, ad-vesz kukoricát, természetesen jóval magasabban a megállapított árnál. De konkrét adatok hiányában nem lehetett büntetni. Ma végre lépre került. Akkor, amikor az Acsév. állomáson éppen 150 kgr. szalonnát akart elszállítani. A szalonnát elkobozták tőle, 5 napi elzárásra és 100 korona pénzbüntetésre ítélték. Együttal megtették a lépéseket, hogy a felmentését hatálytalanítsák.

— A makói méhészek egyesület december 2-án a gazdasági egyesület helyiségében több fontos ügy elintézésére választmányi ülést tart, amelyre bármely egyesületi tagot is szívesen látunk.

## REGÉNY

### Egy világváros rejtelmzei

Történt továbbá az is, hogy a rákospalotai határban a csendőrzőrök, akik már figyelmeztetve voltak, megpillantottak egy bérkocsit, melynek kocsisa igen gyanúsán hajtott, azonkívül a fiakernek egyik üvegablaja be is volt zúzva. A függő-ayók előre voltak húzva!

Rögtön felkerekedtek s intettek a kocsisnak, hogy álljon meg. Ez azonban a helyett a lovak közé vágott. A csendőrzőknek több sem kellett ennél s utának iramodtak. Ijesztés okáért elkezdének lövöldözni és kiabálni:

— Tartsátok fel!

Minden oldalról előfutottak a mezei munkások s ásóval, kapával fenyegetvén a lovakat, végre nagy nehezen megállásra kényszerítették a fogatot. A kocsis ekkor leugrott a bakról és menekülni akart. A csendőrzők messziről kiabáltak és intettek: El kell fogni!

A munkások csakugyan üzöbe vették. Ekkor a kocsis revolvért kapott elő és üldözői közé lőtt, kik ijedten hátráltak.

Már most a legvégsőt kell megkísérteni. A csendőrzők egyike lövésre emelte fegyverét és lőtt. A másik is készen tartotta magát, hogy azonnal löni fog ő is, ha társa nem talál. Erre azonban már nem volt szükség. A szökevény a lövés következtében megholt és elbukott.

— A következő perében azonban újra feltápaszkodott és sántitva menekülni akart.

(Folyt. köv.)

**Kiadó** a Söresarnok épületében levő, „Makói Független Ujság” nyomdahelyisége december elsejére. Nagy, tágas terem, mely **raktárhelyiségnek** is megfelelő. Értekezhetni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában, Szegedi-utca 1. szám.

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy **Makón, Lehel-utca 14. sz. a.**

### gépjavító műhelyt nyitottunk.

Elvállalunk minden e szakmába vágó munkákat, u. m.: gépalakításokat, új mérlegek készítését és javítását, vízvezeték szerelését és az összes mezőgazdasági gépek javítását. Kérjük a tisztelt közönség becses pártfogását. Ugyanott fiuk tanonc felvétetnek.

**Kiss és Széll.**

**Eladó föld.** A kiszombori határban a marosi hirtől 1 km. távolságra fekvő özv. Rónai Emilné-féle **208 kat. hold föld,**

mely úgy a hagymatermelők, mint a herebérők előtt legjobb hírnevű **kisebb és nagyobb parcellákban kedvező fizetési feltételek mellett eladó.**

Értekezni lehet künn a helyszínen

**Nacsa András**

Hold-utcai lakossal,

Makón pedig

**Szirbik Sándor**

református segéd-lelkésszel, Kálvin-utca 18. szám alatt.

Nyomdai géphez **BERAKÓ LÁNYOK** azonnal felvétetnek jó fizetéssel, a „Makói Független Ujság” nyomdájában. (Dégi-féle ház).

**ELADÓ** egy jó karban levő **gyermek vaságy.** Megtekinthető Ráday-u. 49. szám alatt.

Egy-két jó fiu nyomdánkban tanulónak felvétetik bentkosztolással, vagy havi fizetéssel.

## Önkéntes árverés.

Néhai Justh Gyula tornyai (Csanádmegye) gazdaságában bérbeadás folytán fölöslegessé vált gazdasági eszközök u. m.: eséplőgép, aratógépek, vetőgépek, rosták, triörök, ekék, szekerek, kocsik, hámok, szerszámfák, manilla, dohányzsineg, kukák, morzsolók, szeeskavágó, répavágó stb. stb. **folyó évi december hó 8-án délelőtt 9 órakor,** esetleg folytatólag 9-én Tornyan önkéntes árverésen eladatnak. Előzetes értesítés esetén érdeklődőket 8-án reggel 8 órakor a battonyai állomáson kocsik várja. Ökrök és csikók az árverést megelőzőleg is ugyanott szabadkézben eladatnak.

# A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Szombaton, december 1-én

Dec. 1-én	<h2>Vér és arany.</h2> <p>Dráma 4 felvonásban.</p> <p>Gyula nem akar sztrájkolni.</p> <p>Vigjáték.</p> <h2>Királyunk Görzben.</h2> <p>Természetes.</p>	Dec. 1-én

KÉT ELŐADÁS, fél 6 és fél 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.

**Pénztárnyitás este 7 órakor.**

## Névjegy-

kartonok és hártypapírokból nagy választék érkezett.

Takarékpénztári, ügyvédi, kereskedelmi és mindenféle

# hivatalos nyomtatványok

tiszta kiállításban, a kívánt pontos időre készülnek



**Kovács és Halász könyvnyomdájában**

Makón, Szegedi-utca 1. szám alatt (Dégi István bádigos házában).